

“山要绿起来，人也要富起来”

——十八大报告首提“美丽中国”引人关注

□新华社记者 李斌 顾瑞珍 熊争艳

“我也说不出什么大道理，报告说要推进绿色发展，提出要建设美丽中国，我听了真的挺高兴。”

谈到十八大报告首次单篇论述“生态文明”，全国党代会报告第一次提出“推进绿色发展、循环发展、低碳发展”“建设美丽中国”，刚刚走出人民大会堂的十八大代表、山西省右玉县杨千河乡南崔家窑村农民余晓兰激动之情溢于言表。

她的话，是许多十八大代表的共同感受。

对中国特色社会主义总体布局的认识深化了

地处毛乌素沙漠天然风口地带的山西右玉曾是一片风沙成患、山川贫瘠的不毛之地。新中国成立以来，在18任县委书记带领下，全县干部群众坚持不懈，用心血和汗水绿化了沙丘和荒山，森林覆盖率从0.3%上升到53%。

造林1万多亩的余晓兰，就是右玉植树造林的代表。

“在右玉，绿色的理念早已深入人心。现在育苗的多了，治理荒山的人也多了。”46岁的余晓兰对“美丽中国”充满期待。

“把生态文明建设摆在总体布局的高度来论述，表明我们党对中国特色社会主义总体布局的认识深化了，也彰显了中华民族对子孙、对世界负责的精神。”十八大代表、山西省忻州市委书记董洪运说。

“生态文明其实就是在可持续发展提升到绿色发展高度，为后人‘乘凉’而‘种树’。”十八大代表、清华大学教授胡鞍钢解释说，可持续发展是不给后人留下遗憾，绿色发展是增加更多绿色投资，留下更多的生态资产。

生态文明建设跟绿色发展、低碳发展、清洁发展紧密相连。收看十八大开幕会的电视直播后，安徽省绿学会副会长、合肥工业大学教授潘国泰说：“‘绿色发展’和‘美丽中国’被写进十八大报告，是中国共产党人对当今世界和当代中国发展大势的深刻把握和自觉认知，是执政理念的新发展。”

“绿色发展”理念逐渐进入执政党视野

“绿色发展”的理念是经济社会

发展到一定阶段的必然选择。进入新世纪以来，“绿色经济”“循环经济”、“低碳经济”等概念纷纷提出并付诸实践。

2002年，联合国计划开发署发表《2002年中国人类发展报告：让绿色发展成为一种选择》，阐述中国在走向可持续发展的十字路口所面临的诸多挑战，并提出中国应当选择绿色发展之路。

实际上，“绿色发展”的理念不仅在右玉扎根，也逐渐进入执政党的视野——

党的十五大报告明确提出实施可持续发展战略。

十六大以来，在科学发展观指导下，党中央相继提出走新型工业化发展道路，发展低碳经济、循环经济，建立资源节约型、环境友好型社会，建设创新型国家，建设生态文明等新的发展理念和战略举措。

十七大报告进一步明确提出了建设生态文明的新要求，并将到2020年成为生态环境良好的国家作为全面建设小康社会的重要目标之一。

党的十七届五中全会明确提出“树立绿色、低碳发展理念”。推广绿色建筑、绿色施工，发展绿色经济，发展绿色矿业，推广绿色消费模式，推行政府绿色采购……“绿色发展”被明确写入“十二五”规划并独立成篇，表明我国走绿色发展道路的决心和信心。

“当今世界，各国都在积极追求绿色、智能、可持续的发展。”2010年6月7日，胡锦涛在中国科学院第十五次院士大会、中国工程院第十次院士大会上对“绿色发展”的内涵作了明确阐述：“绿色发展，就是要发展环境友好型产业，降低能耗和物耗，保护和修复生态环境，发展循环经济和低碳技术，使经济社会发展与自然相协调。”

“绿色发展”已经在中国生根发芽

事实上，绿色发展已经在中国生根发芽——过去10年间，从巴厘岛到哥本哈根、德班，历届气候大会上，中国带头许下并切实履行绿色发展的庄严承诺；从“十一五”首次设立约束性指标，到清理整顿钢铁等高耗能



资料图片

地处毛乌素沙漠边缘的山西省右玉县通过六十余年坚持不懈造林，从“不毛之地”变成“塞上绿洲”

行业，从实施京津风沙源治理等系列生态工程到出台节能减排计划，从单位国内生产总值能耗下降12.9%到生态补偿机制稳步推进，中国正逐渐告别“黑色发展”，走上“前人种树、后人乘凉”的绿色发展之路。

从2007年起，贵阳这个西南图上并不起眼的省会城市越来越吸引着外界的目光——这一年，贵阳做出了建设生态文明城市的战略决策，掀起了绿色崛起攻坚战，最近三年每年节能减排、污染重、效益低的投资项目涉及金额都在300亿元以上。

“生态优势是贵阳最为独特的优势，是用多少GDP都换不来的‘金字招牌’。”十八大代表、贵阳市委书记李军说。

这几年，成为贵阳经济社会发展最好最快的时期——从2006年到2011年，全市生产总值增长1.18倍，全社会固定资产投资增长2.87倍。2011年，多项指标增速位居全国省会城市前列。

贵阳是一个样本——十八大前各地陆续召开的省区市党代会上，绿

色发展的气息扑面而来：辽宁、吉林、浙江、青海等10多个省区市明确提出生态立省(区)或建设生态省(市)的发展战略。“绿色城市”“绿色内蒙古”“绿色湖南”……北京、内蒙古、湖南等5个省区市坚持走绿色发展、生态文明发展之路，明确提出要建设绿色省(区、市)。

要赢得真正的富裕文明，必须守住“绿水青山”

绿色发展应该怎样发展？美丽中国如何实现？十八大代表们纷纷提出建议。

城在山水中，家在花园里。近些年，惠州的绿地越来越多，市民散步休闲的地方也越来越多，经济总量也实现了8年增长2.6倍。

要赢得真正的富裕文明，必须守住“绿水青山”。十八大代表、广东惠州市委书记黄业斌说：“报告坚定了我们走绿水青山、民富市强道路的决心，我们要争取早日建成宜居宜业宜游城乡协调发展示范市，努力提供一个可以借鉴的绿色发展范式。”

十八大代表、国家林业局局长赵树丛说，森林是发展低碳经济、实现绿色发展的物质基础。我国应加快建设现代林业，增加森林资源和生态总量，推动经济社会走上可持续发展之路。

“我们必须在更高层面上、更大范围内审视和解决我国突出的环境问题，积极探索中国环境保护的新道路，推动生态文明建设取得积极进展。”十八大代表、环保部部长周生贤说。

十八大代表、国家发改委副主任解振华说，要全面落实科学发展观，树立正确政绩观，坚持环境保护基本国策，大力推动循环经济，积极倡导生态文明，构建资源节约型和环境友好型社会。

“城里人对农村景致和新鲜空气情有独钟，我准备办一家生态庄园。”余晓兰的愿望简单而真切，“我们正在发展生态养殖，还需要扩大规模，加工产销配套连接，让农民的收入得到提高。不仅山要绿起来，人也要富起来！”

广告